

坚守职能定位, 乌兰察布——

以上带下“四步走” 市县巡察一体推进

□本报记者 王锦鹏 通讯员 连冠华

去年以来,我市坚守职能定位,深化上下联动,加强对旗县市区巡察工作指导督导,持续推进市县巡察向深拓展、向专发力、向下延伸,市县巡察“一盘棋”合力发展。

健全制度“先头走”,压实工作责任。明晰职责压实责任,市委结合实际制定印发《关于加强全市巡察工作的实施意见》,进一步压实市县巡察工作责任,一体推进市县巡察工作高质量发展。考核评定夯实责任,制定出台《乌兰察布市旗县市区党委巡察工作考核办法》,将巡察工作情况作为旗县市区党委和巡察机构年度考核评价的重要内容,对2022、2023年度各旗县市区党委巡察工作进行考核评价,有效调动旗县市区做好巡察工作的积极性。“以市带县”传导责任,结合我市实际制定印发《关于“以市带县”推动巡察工作高质量发展的若干措施》,在深化政治巡察、规范化建设、提升对村巡察质效等方面提出具体要求,确保巡察指导督导有抓手、有举措、有效果。细化措施落实责

利剑出鞘 巡察在路上

任,制定印发旗县市区党委巡察工作领导小组组长向市委巡察工作领导小组述职、新任巡察办主任履新提示和派员列席旗县有关会议制度。2023年,对新任旗县巡察办主任下发履新提示4次,派员列席指导旗县市区党委巡察工作领导小组3次。

实地指导“带着走”,提升巡察质效。加强现场指导,2023年上半年,市委派出5个指导督导组完成对11个旗县市区党委巡察工作现场指导督导的全覆盖,指导制定完善制度32项,现场推动解决问题161个,并持续跟踪推进后续整改。加强包联指导,建立市委巡察工作领导小组成员和巡察机构领导干部包联旗县市区巡察工作制度,2023年深入所包联的旗县巡察机构开展16次“一对一”实地指导。加强调研指导,

2023年,对旗县市区巡察队伍建设、信息化建设、巡察指导督导反馈意见整改、村(居)巡察等开展专题调研4次,下发《工作提示》和有关问题通报等13次,开展优秀巡察报告评选1次,督促落实巡察工作报制度,积极协调解决巡察工作存在的困难问题。加强培训指导,建立市县巡察一体化培训机制,市本级组织的各类专题培训、巡前培训等同步覆盖到旗县市区巡察机构,全年组织开展1次指导督导培训、3次巡前培训、1次全市巡察干部综合能力提升培训班;抽调业务骨干赴旗县市区培训授课4次。

贯通融合“齐步走”,提升监督合力。健全协作配合机制,建立健全巡察与宣传、审计、统计等协调配合办法,指导各旗县市区完善巡察工作协作机制,

将人大、政府、政协办公室以及农牧局、乡村振兴局等单位纳入到协作成员单位中,拓宽监督渠道。加大支持配合力度,督促旗县市区巡察整改和成果运用纳入市县党委常委会会议、书记专题会议、领导小组会议研究内容;坚持巡察反馈问题和整改情况向党政分管(联系)领导及有关部门通报机制,跟踪推进各地落实自治区党委巡视组专项检查乌兰察布市委巡察工作后续整改,进一步压实巡察整改日常监督责任,提高监督成效。

夯实基础“快步走”,提高规范化水平。加强巡察队伍建设,以2023年“市县巡察工作质量巩固年”为抓手,组织旗县市区巡察干部参加巡察业务培训4期,选派6名市县巡察干部参加自治区党委巡察和“以干代训”,20名旗县市区巡察办主任、巡察干部参加上级有关专题培训。推进信息化建设,实现全市巡察机构专网全覆盖,指导市县巡察机构开通“码”上举报平台,以信息化助推规范化、扫码访问量和信访举报明显提高,市县巡察扫码访问量8000余次,共收到“码”上反馈问题53件。

办好两件大事 推动高质量发展

□本报记者 孙国俊 通讯员 李芳

随着绿色出行理念成为未来家庭用车的潮流和趋势,新能源汽车保有量不断上升,充电桩数量需求也日益增长。今年以来,卓资县加速推进新能源汽车充电基础设施建设,全力打造智慧、便捷、安全的充电基础设施网络,为绿色出行“续航”,助力低碳发展。

在卓资县会议中心西南停车场内的新能源汽车充电桩,6台充电桩整齐有序依次排开,每个充电桩上都配备两把充电桩。这些充电桩具有智能、安全、环保的特点,车主将充电桩连接汽车充电接口,使用手机扫码进入操作界面后,便可进行充电。

手机扫码,在线支付,一键充电,不到半分钟的时间,车辆就进入充电状态,这样便捷的新能源充电桩的启用,让“里程焦虑”不再成为新能源车主的困扰。

卓资县新能源汽车车主张龙称赞道:“这个充电桩挺方便的,也很智能,为我们这样的新能源汽车用户带来了更加便捷智能的充电服务体验。像我这个车,快充的话40分钟左右就能充满,大概是20元,相对于油车,费用确实节省了不少。”

新能源汽车的普及,让便捷的充电服务成为百姓出行的刚需。目前,卓资县已有两座480kw直流快速充电桩上线运营,每站设置6台充电桩12把充电枪,可以同时满足24辆新能源汽车充电需求。卓资山镇、旗下营镇、复兴乡等建设的11座7kw交流慢充桩已全部建设完工并已通电,正处于设备上运营前调试阶段,近期即可投入运营,届时将为新能源汽车提供共计52把充电桩。

“卓资县交通局将继续做好科学规划,计划在全县范围内各大景区、乡镇都安装新能源充电桩,做到全覆盖。”卓资县交通局副局长姜沛洁表示,还将继续加强实地调研和意见征询,对于一些需求量比较大的地方也要建设新能源充电桩,确保全县新能源车车主“回得了家、进得了城、下得了乡”。

新能源汽车充电站为绿色出行“续航”

卓资县

化德县

抓好“引育留”工作 赋能乡村人才振兴

推进乡村振兴 建设美丽乡村

□本报记者 李璟 通讯员 金鑫 田礼军

人才振兴是乡村振兴的支撑。去年以来,化德县聚焦乡村人才发展环境,着力做好引才、育才、留才各个环节工作,形成全面系统、科学合理的方案和举措,促进乡村振兴。

多元引才,坚持“聚天下英才而用之”。化德县统筹规划乡村发展所需人才类型和数量,不断完善人才引进相关政策。2023年,按照自治区选调生、公务员招录计划,根据人才建设需求,合理设置招考条件,全县共招录选调生、公务员41人,其中研究生学历13人。同时,推进本土人才返乡创业发展,通过加快推动农村特色经济发展、推进农村电商产业发展、拓宽农产品市场等,提升农村的吸引力,大力吸引优质企业、科技人才和电商人才投身乡村振兴。

全面育才,坚持“得天下英才而育之”。坚持源头培养强基础,充分利用各级党校、教育资源等,持续提升乡村振兴干部队伍的治理能力。坚持分层培育提技能,依托国家干部人才“组团式”帮扶工作,利用农民培训学校、乡村专业技术人才培养班等,培养高素质新型职业农民、乡村本土专业技术人才、产业发展人才。累计开展农牧业线上线下技术培训11场442人次,结对帮带本土科技人员42人,指导应用新品种新技术102个。

有效留才,“引天下英才而留之”。充分理解尊重人才,建立以政府培养为导向、实地保障为主体、社会激励为补充的多元化人才培养机制。畅通人才成长通道,选树“乡村振兴担当当好干部”共计10名并纳入后备干部队伍,目前已提拔任用2人。搭建干事创业平台,为返乡创业人才创造条件、给予保障,解决其创业中存在的困难。用好人、激励好,做好人才研修、走访慰问等工作,帮助人才解决工作中的实际困难。



近日,集宁区常青街道华宁社区开展“巧手慧心 巾帼风采”手工艺品编织培训,进一步拓宽妇女就业渠道。活动中,编织老师一边讲解编织的步骤与要领,一边手把手教大家制作。老师教得耐心,大家学得用心,很快一个个精美的手工艺品就在欢声笑语中“诞生”了。据悉,华宁社区将继续整合各方资源,组织开展更多实用性培训,帮助辖区妇女掌握更多技能,拓宽就业创业渠道。 祁晓东 摄

全市大部地区普降春雨

本报讯(记者 王锦鹏)记者从市气象局获悉,受高空槽和地面倒槽共同影响,4月18日夜间至20日早晨,全市大部地区将出现中雨天气。

据悉,4月19日夜间,我市北部地区可能由雨转为雨夹雪,主要降水时段出现在19日白天至夜间,过程降水量5—15毫米,局部地区可达15毫米以上;20日白天冷空气侵入降水结束;降水期间全市最高气温下降10℃以上,平均风力4—5级。

根据目前最新监测结果显示,全市土壤以二类、三类墒为主,截至4月上旬,全市马铃薯、小麦、杂粮、蔬菜等农作物已进入播种阶段。此次降水过程对土壤墒情、春耕春播、牧草返青和降低森林草原火险等级有积极作用。市气象局气象预报员宿雅芳表示,市气象部门将抓住此次有利时机,积极开展人工增雨作业。

察右中旗

特色养殖业让村集体经济“壮”起来

近年来,察右中旗乌素图镇大庙包村积极盘活集体有效资源,以产业发展为纽带,积极推行党建+合作社+农户的模式,大力发展寒羊养殖业,带动群众增收致富,让村集体经济“壮”起来,跑出了乡村振兴的“加速度”。

走进察右中旗丁山种养殖家庭牧场,一排排整齐干净的羊舍映入眼帘,“咩咩”的羊叫声不绝于耳。圈舍内羊群膘肥体壮,工人正将粉碎处理好的草料给羊喂食,成群结队的寒羊是强村富民“新引擎”。

近年来,大庙包村“两委”班子积极引导村民转变传统养殖观念,发展特色养殖项目,以拓宽增收渠道。经过深入调研和反复论证,村里决定以本地寒羊为主,采用“半圈养+半散养”的模式。饲料自给自足,农户承包土地种植葵花利用秸秆为寒羊供给,降低了养殖成本,保护了生态环境。这种寒羊适应能力强,抗病性很强,营养价值高。羊场占地面积

15亩,总投资100万元,是由村党支部带头,于2020年建成使用。养殖场采取党建+合作社+农户的运营模式,推动了基层党建与农业产业共同发展。

在养殖过程中,通过与科研机构合作,引进先进的养殖技术和管理经验,提高养殖效益。同时,村里还积极打造特色养殖品牌,通过线上线下销售渠道,将产品销往全国各地,提高了产品的知名度和市场竞争力。特色养殖产业的发展,不仅带动了村民的增收致富,还促进了村集体经济的稳步增长。

“目前,我们建了两个大棚,都已投入使用,养羊400多只。第3个大棚建好后,我们将大规模增加羊的数量到800只左右,年收入大概20万元。”察右中旗丁山种养殖家庭牧场负责人白丁山说,“特色养殖产业让我们看到了致富的希望,也让我们更加坚定了发展养殖业的信心。” (徐楠 张斐宇)



大庙包村村民喜迎春景

她,把非遗带进大学课堂

□本报记者 郝帅鹏

蒙古族刺绣以粗犷中见精细的针法、鲜艳明快的色彩和线条见长。其作品充满生活气息,承载着人民群众的智慧与情感,充满了浓厚的中华优秀传统文化内涵。

步入集宁师范学院的乌仁微勒蒙古族传统刺绣室,只见一张宽敞的大桌旁围坐着专注的学生们。墙上挂满了精美的刺绣作品,桌上摆放着琳琅满目的刺绣工具,整个屋内弥漫着浓郁的艺术气息。市级非物质文化遗产蒙古族刺绣技艺的第三代传承人图雅,正端坐在学生们中间,耐心地为他们解答着刺绣技艺上的疑惑。

“老师,这个针法我总是绣不好,怎么办?”一位学生拿着手中的绣布,有些沮丧地问道。图雅微笑着接过绣布,仔细地看了看,然后轻声说道:“没关系,刚开始学习都会有些困难。你看,这里的针脚要密一些,线条要流畅。多练习几次,慢慢就会掌握了。”说着,她拿起针线,

开始为学生示范。她的动作熟练而优雅,每一针每一线都显得那么自然和流畅,她的专注和认真感染着每一位学生。

“刺绣,对我来说,不仅仅是一门技艺,也是一种传承,一种情感的纽带。”图雅回忆道,她的外祖母龙哈是一位刺绣艺术家,母亲敖特根则是她的启蒙老师。从小,她就跟随母亲学习刺绣,看着母亲手中的丝线在布料上跳跃、穿梭,她内心充满了对这门艺术的向往和敬畏。

“我记得小时候,每当母亲坐在窗前刺绣,我都会搬个小凳子坐在旁边,看着她一针一线地绣出精美的图案。”图雅回忆起自己的童年时光笑着说,“那时候,我就在心里默默发誓,一定要学会这门技艺,把中华民族传统技艺传承下去。”

随着年岁的增长,图雅对刺绣的理解越来越深。她发现,刺绣既是一种装饰,也是一种文化的载体和历史的见证。于是,她开始深入研究蒙古族刺绣的历史和文化背景,努力将传统元素与现代审美相

结合。

在图雅的工作室里,每一件刺绣作品都凝聚着她的心血和智慧。她指着一幅作品向记者介绍:“这幅作品是我最近创作的,我尝试将蒙古族传统图案与现代简约风格相结合,希望能够让传统的蒙古族刺绣焕发出新的生命力。”

为了将刺绣技艺传承给更多的人,图雅在集宁师范学院蒙古学学院任教《蒙古族传统刺绣》课程,并承建了乌仁微勒蒙古族传统刺绣室,同时主持了蒙古族刺绣创新创业工作室。近年来,创新创业工作室屡次在全国、全区大学生创新创业大赛中获奖。

“第一次与刺绣‘邂逅’,是在小学。那时,我的姥姥总是沉迷于刺绣的世界,她的手中,常常绣出各种花朵的图案。然而,当时的我对刺绣毫无兴趣,甚至觉得它略显陈旧,不够时尚。我时常在姥姥身边调皮捣蛋,或藏匿她的针,或玩弄她的线团。”集宁师范学院蒙古学学院2022级学前教育一班的苏雅乐额尔敦拿

着自己的作品回忆起最初与刺绣“相识”的场景:“如今,在图雅老师的教导下,我才体会到蒙古族传统刺绣的精髓,才深刻理解这门非遗技艺的独特之美。”

“早在2008年,蒙古族刺绣就入选为中国第二批国家级非物质文化遗产。这一传统艺术在中华民族传统文化发展的历史长河上,经历了各民族的交往、交流、交融,逐渐形成了其特有的文化特征,成为了中华民族传统文化中不可或缺的一部分。”图雅说,只有让更多人了解、学习和传承,蒙古族刺绣这一承载着中华民族精神血脉的艺术形式才能生生不息。

下课铃声即将响起,图雅的这堂刺绣课也接近尾声。图雅又开始准备着下一堂课所需要的工具。

文脉赓续,生生不息。图雅的蒙古族刺绣课为同学们打开了一扇艺术殿堂的窗口,在他们心中播下了一颗文化的种子。一代又一代的传承,才会让传统文化和技艺“活”起来,让传统文化更具生命力。